

香港文匯報專訪中國學者：美單邊制裁將漸失效 美逼古巴石油夥伴「斬纜」 加速拉美一體化反噬自身



●美國無視古巴民眾生存權利，圖謀令當地失去石油供應，乘機推翻政權。 資料圖片

美國總統特朗普上周四(1月29日)簽署行政令，宣布國家緊急狀態，威脅對向古巴提供石油的國家輸美商品加徵從價關稅。中國政法大學拉美法律和公共政策研究中心主任、拉美問題專家潘燈接受本報專訪時指出，此舉毫無合法性可言，是赤裸裸的霸權霸凌。潘燈分析，美國此舉將加速拉美國家尋求貿易多元化、深化與中歐合作，並推動地區一體化進程以抵禦霸權壓力，而「全球南方」集體崛起，正使單邊制裁日益失效，美方行動只會反噬自身信譽。

●香港文匯報記者 馬靜、凱雷 實習記者 王美晴 北京報道



●美國威脅對向古巴提供石油的國家加徵關稅。圖為古巴海域的運油船。 資料圖片

潘燈明確指出，美國對古巴石油貿易夥伴加徵關稅的行為，無論從國際法還是國內法角度都缺乏合法性基礎。他分析道，二戰後國際社會公認的主權平等與不干涉內政原則，構成了當代國際關係的基石，而古巴與任何國家的石油貿易，屬於主權國家間正常合作，美國無權以國內法干預他國事務。

逼第三方國家政治站隊

這種「二級關稅」被視為美國「長臂管轄」手段的升級，實質是迫使第三方國家在美古之間進行政治站隊。潘燈指出，這種做法不僅違

背世界貿易組織規則，破壞「域內管轄」的國際共識，更是對《聯合國憲章》核心原則的公然踐踏。

值得注意的是，聯合國已連續32年以壓倒性多數通過決議，要求美國解除對古巴封鎖，近190個國家站在反對美國政策的一邊。「美國這是逆國際共識而行，合法性早被國際社會徹底否定」。

巴西智利捍衛主權底線

潘燈指出，從拉美視角觀察，美國的這一舉動被普遍解讀為「新門羅主義回潮」，是對拉

美國家主權的公開冒犯。拉美各國清楚意識到，美國始終將該地區視為「自家後院」。潘燈回顧，美國從早年通過《赫爾姆斯—伯頓法》制裁與古巴往來的企業，到如今直接制裁主權國家，本質上是無法容忍拉美存在不服從美國意志的國家。墨西哥曾試圖向古巴提供石油援助，卻遭美國利用自貿協定施壓而被迫中止。巴西、智利等國家隨即明確表態反對美國政策，這種反應並非單純支持古巴，而是在捍衛自身的主權底線。「今天美國能逼迫墨西哥停止供應石油，明日就能制裁任何不配合的拉美國家。」

美表面針對古巴 實為重塑西半球秩序

香港文匯報訊(記者 馬靜 凱雷 實習記者 王美晴 北京報道)美國在1月底大幅升級對古巴的制裁，這一行動引發古巴的強烈反應和國際社會的廣泛譴責。談及美方的深層動機，潘燈強調此舉絕對不是單純針對古巴。「表面上是針對古巴的行動，實際上根植於美古之間長達半個多世紀的結構性矛盾，最終目標是借解決古巴問題，重塑美國在西半球的絕對主導秩序。」

潘燈指出，1959年古巴革命後，美國始終無法接受拉美出現一個反美且堅持獨立自主的政權，尤其擔憂古巴成為左翼力量的標杆，帶動更多國家擺脫美國控制。60多年來，美國對古

巴實施持續封鎖與施壓，根本目標是要消除這個「後院裏的反美符號」。「當前美國認為時機已到，先是軍事打擊委內瑞拉，切斷古巴六成石油供應，再封鎖其他供油渠道，企圖徹底摧毀古巴經濟命脈，從根本上解決這一長期矛盾。」

謀將古巴打造西半球戰略支點

潘燈認為，美國務卿魯比奧在此政策推動中扮演了關鍵角色。魯比奧為古巴裔，自其2010年擔任國會參議員以來，一直作為美國對古巴強硬政策的主要倡導者，更明確要求特朗普政府本屆任期內必須解決古巴問題，把顛覆古巴

政權視為其核心政治遺產，其個人情感與政治野心直接影響政策走向與執行力度。

此外，潘燈認為美國真正的戰略目標遠不止古巴本身，重塑拉美威懾力及西半球秩序才是美國的終極盤算。通過經濟脅迫手段，美國試圖向整個拉美傳遞明確信號：不聽從美國就會遭受打壓；拉美只能是美國的「勢力範圍」，不容外部力量介入。一旦古巴變成為親美政權，美國計劃將其打造為西半球的「戰略支點」，一方面掌控拉美能源與市場利益，另一方面排擠俄羅斯、伊朗等競爭對手，最終實現「美國主導、別無他選」的西半球新秩序，使「新門羅主義」徹底落地。

墨持續人道援助古巴 俄堅定致力發展合作

香港文匯報訊 在美國威脅對古巴輸送石油的國家徵收關稅後，墨西哥外長德拉富恩特上周六(1月31日)表明立場，表示墨西哥不會暫停對古巴的人道援助。德拉富恩特表示，墨西哥政府堅持立場，認為向古巴供應原油，是出於人道主義原因。

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃同日表示，美

國日前發布旨在對古巴進行新一輪石油封鎖的行政令，是對古巴實施的極限施壓策略。俄方堅決譴責對古巴的非法禁限措施。扎哈羅娃說，繞過聯合國及其憲章和其他國際法準則，對主權國家實施單方面制裁絕對不可接受。俄方堅決譴責針對古巴的非法禁限措施以及對古巴領導人和該國人民的施壓舉措。俄羅斯與古巴全面合作的傳統具有深厚根基，「這種合作不針對第三方，不應被視為對他方利益

造成損害，俄方堅定致力於持續發展俄古合作。」

古巴國家主席迪亞斯—卡內爾上周五在哈瓦那一個會議上強調，古巴將繼續做好準備，應對美國對古巴的新一輪石油封鎖，他指美國如今已沒有多少手段可繼續剝奪和封鎖古巴人民，因此轉而針對向古巴供油的國家實施關稅制裁，試圖剝奪古巴獲取石油的能力。

2026年第一個月迎來世界性的「轉折點」

周德武

2026年才過去一個月，許多人有「度月如年」的感覺，特朗普憑着自己的任性，急速地改變美國，也在顛覆世界。在新秩序的建構過程中，混亂成為常態。

1月3日特朗普動用美國海陸空網情等多軍種，對委內瑞拉展開一場閃電戰，強行控制了該國總統馬杜羅；接着揚言不惜以武力方式奪取北約盟國的自治領地格陵蘭島，並以對歐洲八國開徵關稅作為要脅。這幾天特朗普再次對伊朗發出警告，要求其放棄核計劃及「停止殺害抗議者」，否則將對伊朗發動比去年6月「午夜鐵錘行動」更猛烈的轟炸。中東戰雲密布，伊朗局勢走向撲朔迷離。

過去的一個月，國際關係學界用的高頻詞是「轉折點」或「臨界點」。美國在西半球以及大西洋、波斯灣的所作所為，預示着美國對外政策正出現轉折性變化。格陵蘭問題給歐洲國家的最大教訓是，美國這個盟友不可靠，歐美關係為此

迎來了自二戰以來最大的危機，北約的解體不再是個假設。特朗普大力推行「唐羅主義」，讓世界重新回到叢林法則，這是國際法的一次倒退。

加拿大總理卡尼呼籲中等國家聯合起來，共同抵制大國的脅迫政策，這是反抗美國霸權的覺醒，無疑具有轉折性意義。

與此同時，特朗普的反移民政策也出現了轉折性變化，特別是在美國移民及海關執法局探員於光天化日之下槍殺兩名美國公民的事件，讓特朗普的這套激進政策遇到了前所未有的挑戰，與打擊非法移民及其重罪犯的目標背道而馳，特朗普不得不調整策略，以緩和警民之間的對立。明尼蘇達的槍聲看似擊倒了兩位美國公民，實際上也是朝特朗普腳底開槍，弄不好讓其提前成為「跛腳鴨」。

正像美國一位聯邦眾議員所言，「特朗普可以違背一些政治規律，但不可能違背所有的規律。」中期選舉本來就不利於執政黨，如果國內與國際兩個戰場均面臨失控的危險，美國選民有理由重新支持民主黨候選人，幫助奪回眾議院。

特朗普在格陵蘭、伊朗、委內瑞拉以及古巴等問題上來回切換，以吸引全球媒體的注意力。但對外關係領域投入的精力愈多，對國內事務的關注就會相應減少。特朗普的基本盤當然希望他把更多的精力投放到國內經濟和民生問題上來，而不是通過製造國際熱點，轉移國內問題的關注度。基於此，特朗普上周來到了美國政治高地—艾奧瓦州，這個農業州向來是兩黨選舉政治的晴雨表，特朗普借這個平台解釋其關稅政策以及如何應對「可負擔性」，再次煽動對民主黨控局的恐懼，但中間選民對特朗普的失望已經寫在臉上。

上周，美國加大了對古巴的威脅，揚言繼續向古巴運送石油的國家加徵關稅，墨西哥感覺到前所未有的壓力。在美國的壓力之下，委內瑞拉不得不通過修改石油投資的法律，向美國開放石油市場。雖然特朗普在格陵蘭問題上放低了姿態，但不會改變他奪取格陵蘭的決心。美國人反對他是武力奪取格陵蘭，並沒有反對他以收購方

●普京(左)及特朗普去年8月在阿拉斯加會晤。 資料圖片

美俄烏三方和談周三重啟

香港文匯報訊 旨在結束俄烏衝突的美國、俄羅斯及烏克蘭三方和平談判，原定周日(2月1日)重啟，但烏克蘭總統澤連斯基同日在社媒宣布，新一輪三方會談預定周三至周四在阿聯酋舉行。

談判預料聚焦領土問題及對烏的安全保障安排。澤連斯基說：「烏已準備好進行實質討論，我們希望確保討論結果，能讓我們更接近真正體面地結束衝突。」此前三國高級官員於1月24日在阿聯酋首都阿布扎比舉行首輪為期兩天會談，澤連斯基當時指會談涵蓋結束衝突所需的一系列廣泛軍事議題，俄方則稱談判在建設性氛圍中進行。然而俄烏在領土問題上分歧極大，俄要求烏軍從頓巴斯地區撤離，此提案被烏方視為難以接受。

俄總統普京的特使德米特里耶夫上周六在美國佛羅里達州與美方代表團會面，為新一輪三方和談前協調雙方立場。與會的美國中東問題特使威特科夫形容會談「富有成效且具建設性」，俄方表達了致力於實現和平的意願。



2026年才過去一個月，許多人有「度月如年」的感覺，特朗普憑着自己的任性，急速地改變美國，也在顛覆世界。在新秩序的建構過程中，混亂成為常態。

1月3日特朗普動用美國海陸空網情等多軍種，對委內瑞拉展開一場閃電戰，強行控制了該國總統馬杜羅；接着揚言不惜以武力方式奪取北約盟國的自治領地格陵蘭島，並以對歐洲八國開徵關稅作為要脅。

這幾天特朗普再次對伊朗發出警告，要求其放棄核計劃及「停止殺害抗議者」，否則將對伊朗發動比去年6月「午夜鐵錘行動」更猛烈的轟炸。中東戰雲密布，伊朗局勢走向撲朔迷離。

過去的一個月，國際關係學界用的高頻詞是「轉折點」或「臨界點」。美國在西半球以及大西洋、波斯灣的所作所為，預示着美國對外政策正出現轉折性變化。格陵蘭問題給歐洲國家的最大教訓是，美國這個盟友不可靠，歐美關係為此